Урок  развития речи
                                                                          Составила: учитель начальных классов 

                                                                      Федотова С.В.
Тема: «Осень»

Цель: систематизировать знания детей об осени и осенних явлениях;          учить детей отвечать на вопросы и задавать их; формировать умение составлять диалог; воспитывать у детей интерес к сезонным изменениям в природе; развивать связную самостоятельную речь, слуховое восприятие.
Оборудование: сюжетные картинки: уборка урожая, осенний лес, корзина с листьями, письмо от Осени, ноутбук, мультимедийный экран.

Предварительная работа: разучивание игры «Подбери действие и признак».

Ход занятия
1. Организационный момент.
- Какой сейчас будет урок?
- Урок речи.
- Что будем делать?
- Будем говорить.

2. Настрой на урок.
- Мы будем разговаривать,

Мы будем проговаривать

Всё правильно и внятно,

Чтоб было всё понятно.

2. Фонетическая зарядка.
- Любит осень жёлтый цвет:
С жёлтым дождиком рассвет,

Пожелтевшую траву

И опавшую листву.
3. Чтение стихотворения об осени.
(Читает ребёнок)
- Ходит осень в нашем парке,
Дарит осень всем подарки:

Бусы красные – рябине,

Фартук розовый – осине,

Зонтик жёлтый – тополям,

Фрукты осень дарит – нам!

4. Объявление темы.
- О каком времени года стихотворение? 

- Какая осень в сентябре и октябре? (Ранняя, золотая)

- Какая осень в ноябре? (Поздняя)

- Как вы думаете, о чём мы будем говорить?

- Правильно, сегодня мы будем говорить об осени.
- Спросите меня, какая тема урока?
- Тема урока: « Осень».
- Спросите меня, как мы будем работать?
- Мы будем работать по плану.

(Прочитать план)

5. Игра «Подбери действие».

Листья (что делают?) —  опадают.
Дождь (что делает?) —  идёт.
Птицы (что делают?) — улетают.

6. Игра «Подбери признак».

Листья (какие?) — разноцветные.

Дождь (какой?) — холодный.

Погода (какая?) — пасмурная, дождливая, хмурая. 
	 7. Составление диалога.
	


 - ... , тебе нравится осень?
- Да, я очень люблю осень.

- А почему ты любишь осень?

- Потому что осенью бывает листопад. А ты?
- Я тоже люблю осень, потому что  у меня осенью день рождения!

8. Физкультминутка 
Мы листики осенние, 
На ветках мы сидим.
Дунул ветер – полетели.
Мы летели, мы летели
И на землю тихо сели.
Ветер снова набежал 
И листочки все поднял.
Закружились, полетели 
И на землю тихо сели.
9. Чтение письма.

Стук в дверь. Учитель заносит в кабинет корзинку с разноцветными листьями. Показать корзинку детям. Среди листочков находит письмо от Осени, показывает детям.

- Что это?

- Письмо.

- Правильно – письмо. Как вы думаете, кто написал это письмо?

- Написала его Осень.

(Открыть письмо, показать детям)
- Что часто бывает осенью? 

- Верно, дождь. Осенний дождик размыл некоторые слова. Ребята, догадайтесь, каких слов нет. 

(Дети вставляют подходящие по смыслу пропущенные слова.)

10. Составление текста.

Рассказ «Осень»

 Наступила ... (осень). Солнышко светит ... (мало). Погода пасмурная, хмурая. Часто идёт ... (дождь). С деревьев  ... (опадают) листья. Взрослые и дети убирают ... (урожай). Птицы  ... (улетают) в тёплые края. 
11. Самостоятельный рассказ по серии картинок
- Ребята, мы прочитали письмо, а сейчас расскажите об осени по картинкам.
(Один ученик по желанию рассказывает у доски об осени)

12. Итог занятия.

- О каком времени года мы говорили?

- Что бывает только осенью? (Отлёт птиц, листопад.)

     13. Угощение Осени.
- Ребята, сегодня вы хорошо работали на уроке. Осень вам приготовила подарки. Посмотрите, что ещё есть в корзине?
(На дне корзинки лежат фрукты и конфеты. Учитель обходит детей с корзиной, раздаёт угощение.)
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